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Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Kindergiirten und Kindertagesstiitten in Pforzheim
und im Enzkreis

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kindergirten und Kindertagesstétten gab es zum 30. Juni 2007 in
Pforzheim und in den Stédten und Gemeinden im Landkreis Enzkreis?

2. In welcher Tréagerschaft befinden sich diese?
3. Welche Gruppengroflen ergaben sich zum oben genannten Zeitpunkt in den je-
weiligen Kindergirten und Kindertagesstétten in Pforzheim und in den Stidten

und Gemeinden des Enzkreises?

4. Welches ist der derzeitige Planungsstand beziiglich Gruppenschliefungen und
Reduzierungen im Kindergartenbereich in den einzelnen Kommunen?

5. Wie hoch sind die pauschalen Zuweisungen des Landes nach § 29 b Finanzaus-
gleichsgesetz seit dem Jahr 2001 an die Stadt Pforzheim, sowie an die einzel-
nen Stddte und Gemeinden im Landkreis Enzkreis?
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Antwort

Mit Schreiben vom 7. August 2007 Nr. 24-6930.0/296 beantwortet das Ministeri-
um fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kindergirten und Kindertagesstdtten gab es zum 30. Juni 2007 in
Pforzheim und in den Stidten und Gemeinden im Landkreis Enzkreis?

Zum Stichtag 30. Juni 2007 gibt es keine Bestandserhebung zu den Kinderta-
geseinrichtungen in Pforzheim und den Stidten und Gemeinden des Enzkreises.
Eine Erhebung des Kommunalverbandes fiir Jugend und Soziales Baden-Wiirt-
temberg zum Stichtag 15. Januar 2006 brachte folgendes Ergebnis (die Auswer-
tung der Erhebung zum Stichtag 15. Mérz 2007 liegt derzeit noch nicht vor).

Anzahl der Einrichtungen nach Einrichtungsart
absolut v. H.

Stadt Pforzheim 68 100,00

davon
Kindergérten 45 66,18
Waldkindergérten 1 1,47
Altersgemischte Einrichtungen/kombinierte
Einrichtungen/Kinderhduser 18 26,47
Schiilerhorte 3 4,41
Hort an der Schule 1 1,47
Enzkreis 136 100,00

davon
Kindergirten 116 85,29
Waldkindergérten 3 2,21
Altersgemischte Einrichtungen/kombinierte
Einrichtungen/Kinderh&user 17 12,50

2. In welcher Trégerschaft befinden sich diese?

Zur Trigerschaft gibt es keine gemeindespezifische Erhebung. Die folgende
Ubersicht stellt die Tragerstruktur in Pforzheim und in den Stidten und Gemein-
den des Enzkreises zum Stichtag 15. Januar 2006 dar.

Anzahl der Einrichtungen nach Trégerart
absolut v. H.

Stadt Pforzheim 68 100,00

davon
Kommunale Kindergérten 20 29,41
Ev. Kindergirten 25 36,76
Kath. Kindergérten 17 25,00
Ubrige Triger 6 8,82
Enzkreis 136 100,00

davon
Kommunale Kindergérten 61 44,85
Ev. Kindergirten 57 41,91
Kath. Kindergérten 13 9,56
Ubrige Triger 5 3,68
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3. Welche Gruppengrofien ergaben sich zum oben genannten Zeitpunkt in den je-
weiligen Kindergdrten und Kindertagesstitten in Pforzheim und in den Stddten
und Gemeinden des Enzkreises?

In der nachstehenden Ubersicht sind die Angaben zu den Gruppen in der Stadt
Pforzheim und im Enzkreis insgesamt dargestellt. Die gemeindebezogenen Daten
ergeben sich aus der beigefligten Ubersicht.

Anzahl und GroéBe der Gruppen nach Gruppenarten
Anzahl der | Genehmigte | Belegte Genehmigte
Gruppen Plitze Plitze Plétze pro
Gruppe
Stadt Pforzheim 206 4.307 4.062
davon
Halbtagsbetreuung 1 15 14 15
Gruppen mit verlingerten Offnungs- 45 999 949 22
zeiten
Gruppen mit Regelbetreuungszeiten 39 901 797 23
Ganztagsbetreuung 26 518 506 20
Mischgruppen mit Ganztags- 24 508 468 21
betreuung
Altersgemischten Gruppen ohne 46 982 948 21
Kinder unter drei Jahren
Altersgemischten Gruppen mit Kin- 10 167 166 17
dern unter drei Jahren
Krippengruppen 3 30 30 10
Hortgruppen 12 187 184 16
Enzkreis 348 8.151 6.910
davon
Halbtagsbetreuung 2 27 27 14
Gruppen mit verlingerten Offnungs- 102 2.406 2.036 24
zeiten
Gruppen mit Regelbetreuungszeiten 152 3.792 3.148 25
Ganztagsbetreuung 18 386 356 21
Mischgruppen mit Ganztagsbetreu- 6 106 108 18
ung
Altersgemischten Gruppen ohne 21 500 445 24
Kinder unter drei Jahren
Altersgemischten Gruppen mit Kin- 41 865 733 21
dern unter drei Jahren
Krippengruppen 3 30 29 10
Betreute Spielgruppen 3 39 28 13

4. Welches ist der derzeitige Planungsstand beziiglich Gruppenschliefsungen und
Reduzierungen im Kindergartenbereich in den einzelnen Kommunen?

Hierzu wurden Auskiinfte der Stadt Pforzheim und des Landratsamts Enzkreis
eingeholt. Danach ergibt sich folgender Stand:

Stadt Pforzheim:

Konkrete Gruppen- oder EinrichtungsschlieBungen sind laut Bedarfsplanung
nicht vorgesehen.

Umstrukturierungen sind insofern vorgesehen, als der sukzessive Ausbau der Be-
treuung Zwei- bis Dreijahriger in den Einrichtungen erfolgt, in denen die Anmel-
dezahl der Kinder im Alter von drei bis sechs Jahren zuriickgeht und die Betreu-
ung von Schulkindern in Hortgruppen bzw. altersgemischten Gruppen in Kinder-
tageseinrichtungen mittelfristig der Schule zugeordnet wird (Hort an der Schule,
Schulkindbetreuung mit modularen Betreuungsangeboten, offene Ganztagsschu-
le). Die frei werdenden Kapazititen in den Kindertageseinrichtungen sollen fiir
Krippenangebote genutzt werden.
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Enzkreis:

Im Jahr 2007 werden nach Kenntnis des Landratsamts Enzkreis keine Gruppen in
Kindertageseinrichtungen geschlossen. Freie Kapazititen werden genutzt und in
Betreuungsformen nach dem Tagesbetreuungsausbaugesetz (TAG) umgewandelt
(insbesondere Plitze fiir unter dreijahrige Kinder und Ganztagsbetreuung). Hier
ist das Landratsamt mit den Enzkreisgemeinden im engen Kontakt. Im Kindergar-
tenjahr 2008/09 sind vereinzelt riickldufige Kinderzahlen zu erwarten (derzeit
sind dem Landratsamt zwei Gemeinden bekannt). Beide Gemeinden wollen auch
einen Ausgleich durch ,,TAG-Angebote* schaffen.

5. Wie hoch sind die pauschalen Zuweisungen des Landes nach § 29 b Finanzaus-
gleichsgesetz seit dem Jahr 2001 an die Stadt Pforzheim, sowie an die einzel-
nen Stéidte und Gemeinden im Landkreis Enzkreis?

Die pauschalen Zuweisungen nach §29b FAG (Kindergartenlastenausgleich) fiir
die Jahre 2004 bis 2007 (vorldufig) sind in der nachfolgenden Ubersicht dargestellt:

Pauschale Zuweisungen im Rahmen des
Kindergartenlastenausgleichs (§ 29 b FAG)
Gemeinde 2004 2005 2006 2007
vorldufig
in 1.000 Euro

Pforzheim 4818 4818 4.738 4.757
Birkenfeld 381 381 382 383
Eisingen 216 215 212 210
Engelsbrand 186 187 184 183
Friolzheim 130 131 132 135
Heimsheim, Stadt 186 187 187 188
Illingen 240 240 243 244
Ispringen 201 200 197 195
Kieselbronn 135 135 133 133
Knittlingen, Stadt 298 297 300 299
Maulbronn, Stadt 287 289 289 287
Monsheim 102 102 105 104
Miihlacker, Stadt 925 928 938 933
Neuenbiirg, Stadt 278 277 275 276
Neuhausen 265 262 255 254
Niefern-Oschelbronn 449 449 450 449
Otisheim 140 141 143 144
Sternenfels 105 104 103 104
Tiefenbronn 296 296 286 284
Wiernsheim 240 239 242 241
Wimsheim 105 105 103 104
Wurmberg 115 115 118 117
Keltern 377 377 369 367
Remchingen 378 379 390 390
Straubenhardt 579 579 558 556
Neulingen 413 412 393 392
Kémpfelbach 221 220 222 220
Olbronn-Diirrn 123 123 125 124
Konigsbach-Stein 329 329 334 331

In Vertretung

Frohlich

Ministerialdirektor
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Anlage

Aufstellung der Anzahl der Gruppen, der genehmigten Plédtze und der belegten Plitze
nach Gruppenarten und Gemeinde
Stichtag: 15. Januar 2006

. Anzahl  Genehmigte  Belegte Geljehmlgte
Gemeinde Gruppenart .. - Plétze pro
Gruppe Plétze Plétze
Gruppe
Birkenfeld Gruppen mit verldngerter 9 213 172 24
Offnungszeit (VO)
Regelgruppen (RG) 6 160 134 27
Ganztagsgruppen (GT) 2 40 41 20
Eisingen Gruppen mit VO 2 50 41 25
Regelgruppen (RG) 2 56 47 28
Ganztagsgruppen (GT) 1 20 17 20
Altersgemischte Gruppen
(AM) mit Schulkindern 3 69 63 23
Engelsbrand Gruppen mit VO 1 20 18 20
Regelgruppen (RG) 50 48 17
Mischgruppen (Gruppen mit
Ganztagsbetreuung einzelner 4 61 66 15
Kinder)
AM mit Kleinkindern 1 21 16 21
Friolzheim Gruppen mit VO 7 175 141 25
Heimsheim Gruppen mit VO 3 70 59 23
Regelgruppen (RG) 6 145 122 24
Illingen Gruppen mit VO 3 75 68 25
Regelgruppen (RG) 6 152 128 25
AM mit Kleinkindern 1 20 17 20
Ispringen Gruppen mit VO 2 50 45 25
Regelgruppen (RG) 3 75 56 25
Ganztagsgruppen (GT) 2 45 43 23
Altergemischte Gruppe 1 20 18 20
Kieselbronn Gruppen mit VO 1 22 21 22
Regelgruppen (RG) 3 74 64 25
Ganztagsgruppen (GT) 1 20 22 20
AM mit Schulkindern 1 25 18 25
Knittlingen Gruppen mit VO 3 65 62 22
Regelgruppen (RG) 6 140 135 23
AM mit Kleinkindern 5 104 93 21
Halbtagsgruppen (HT) 1 12 12 12
Maulbronn Gruppen mit VO 3 75 49 25
Regelgruppen (RG) 6 147 129 25
Ganztagsgruppen (GT) 1 20 20 20
AM mit Kleinkindern 3 69 52 23
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Monsheim Gruppen mit VO 1 24 19 24
Regelgruppen (RG) 4 106 81 27
Halbtagsgruppen (HT) 1 15 15 15
Miihlacker Gruppen mit VO 11 261 234 24
Regelgruppen (RG) 29 764 573 26
Mischgruppen 1 20 24 20
AM mit Kleinkindern 3 58 55 19
Betreute Spielgruppe 2 20 18 10
Kleinkindgruppen (Krippen) 1 10 6 10
Neuenbiirg Gruppen mit VO 8 184 149 23
Regelgruppen (RG) 3 68 50 23
AM mit Kleinkindern 1 23 18 23
Neuhausen Gruppen mit VO 6 133 96 22
Regelgruppen (RG) 1 15 21 15
AM mit Schulkindern 3 74 74 25
Betreute Spielgruppe 1 19 10 19
Niefern- Gruppen mit VO 4 94 88 24
Oschelbronn Regelgruppen (RG) 13 339 283 26
Ganztagsgruppen (GT) 1 25 21 25
AM mit Schulkindern 1 25 26 25
AM mit Kleinkindern 2 42 35 21
Otisheim Gruppen mit VO 2 47 40 24
Regelgruppen (RG) 5 131 100 26
Sternenfels Gruppen mit VO 3 75 59 25
Regelgruppen (RG) 1 25 22 25
AM mit Kleinkindern 1 20 17 20
Tiefenbronn Gruppen mit VO 4 93 67 23
Altergemischte Gruppe 2 40 38 20
AM mit Schulkindern 3 75 55 25
AM mit Kleinkindern 2 42 32 21
Wiernsheim Gruppen mit VO 1 25 23 25
Regelgruppen (RG) 8 222 182 28
Kleinkindgruppen (Krippen) 1 10 13 10
Wimsheim Gruppen mit VO 1 20 20 20
Regelgruppen (RG) 4 88 64 22
Wurmberg Gruppen mit VO 1 25 22 25
Regelgruppen (RG) 5 122 93 24
Keltern Gruppen mit VO 7 158 140 23
Regelgruppen (RG) 6 129 105 22
Ganztagsgruppen (GT) 1 20 14 20
AM mit Kleinkindern 3 63 59 21
Remchingen Gruppen mit VO 4 97 92 24
Regelgruppen (RG) 14 330 337 24
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Straubenhardt  Gruppen mit VO 2 37 27 19
Ganztagsgruppen (GT) 2 40 42 20
AM mit Schulkindern 3 75 65 25
AM mit Kleinkindern 14 297 240 21
AM mit Klein- und Schul-
kindern 2 44 44 22
Kleinkindgruppen (Krippen) 1 10 10 10

Neulingen Gruppen mit VO 3 74 73 25
Regelgruppen (RG) 1 28 23 28
Ganztagsgruppen (GT) 3 68 57 23
Mischgruppen 1 25 18 25
AM mit Schulkindern 3 75 67 25
AM mit Kleinkindern 1 15 13 15

Kampfelbach  Gruppen mit VO 3 69 53 23
Regelgruppen (RG) 4 90 74 23
Ganztagsgruppen (GT) 4 88 79 22

Olbronn-Diirm  Gruppen mit VO 2 50 38 25
Regelgruppen (RG) 3 84 59 28
AM mit Schulkindern 1 22 21 22

Konigsbach- Gruppen mit VO 5 125 120 25

Stein Regelgruppen (RG) 10 252 218 25
AM mit Kleinkindern 1 25 21 25
AM mit Klein- und Schulkin- | 29 1 2
dern

Enzkreis 348 8151 6910

msgesamt
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